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propoxcionalmente al tiempo, serd- diferente de la longitud del sot
verdadero en cierta cantidad periédica de mds 6. de ménos; la longi-
tud del sol ficticio 6 supuesto se Hama longritud media, v la cantidad
peridica ecuacion del centro. Sea AS lalongitud del sol verdadero,
v AY la Jongitud media, serd AS—AS' la eenacion del ecentro, la
cual del perigéo al apogéo es positivay porque el sol verdadero se
adelanta, y del apogée al perigéo es negativa, porque el sol verda-
dero se atrasa con relacion al sol supueésto. La ecuacion: del centro
es nula dos veces al afio, en.el perigéo v en el apogéo. Su valor mé-
xime es = 1°,55',53". El dngule, que el radio vector TS forma con
el eje mayor TA y que determina el valor de la longitud por el la-
do ‘del perigéo, se llama gnomnlic media con respecto al sol ficticio,
y anomalia verdadera eon respecto al sal verdadero. Los astrénomos
se valen muche de esta anomalia media para la medida del tiempo
medio. s} B 1]

Varies o s e .

133. Puesto que la naturaleza de la Grbita descrita por el sol “es
tal que este no conserva-siempre la misma distancia 4 la Tierra, se
sigue que, comparando las observaciones hechas en el curso de un
ano sobre la magnitud del disco solar, éste no presenta siempre el
mismo didmetro. La diferencia nace de la excentricidad de la elipse
solar, pues el radio vector en el perigéo es menor que el radio vec-
tor en el apogéo. La difereneia; sin embargo, no pasa de 0°,1',04",6,
pues siendo el didmetro aparente del sol cuando lega 4 sy valor -
ximo hécta el 31 de Diciembre — 0°,32/,33".6, y cuando llega 4 su
minimum el 2 de Julio, ="0°,31/,31", el término medio sers =0°,
327,03". Como el didmetro aparente de. un astro varia en. razon in-
versa de la distancia, si se supone la distaucia doble, el didmetro se-
ré la mitad; puesto pues que el didgmetro aparente del sol varfa en -1,
de la distancia media, tomando por unidad su distancia media 4 la
tierra, la distancia minima serd =0,98321y la m4xima =1,01679.

§ 8.
Aito trépico, sideral, anomalistico.
134. Siendo eliptica la érbita que describe el sol en un afio, el

principio de este movimiento anual puede determinarse con relacion
& varios puntos, de modo que hay varias especies de afios, segun el
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punto de donde se parte. Tres son generalmente los puntos.que pue-
den tomarse como principio y origen del afio: 12 una estrella cual-
quiera, 2? el equinoccio, 32 el perigéo. En el primer caso, el inter-
valo de tiempo que emplea el sol partiendo de una estrella fija para
volver 4 la misma, se llama afio sideral y-econsta de 365%, 6% 9%, 9.
En el segundo caso, el tiempo que emplea el sol partiendo del equi-
noccio de. Aries para volver al mismo se llama 7o trépico. La retro-
gradacion de los equinoccios [véase el Lib. I eap. III § 3], hace que
esta especie de aflo sea mids corto ques el sideral, pues  como hemos
visto, el sol llega al equinoecio antes de completar su revolucion si-
deral; asi es que el afio sideral excede al trépico en el tiempo em—
pleado por el sol en recorver el arco de  50',25 ‘que retrograda el
equinoceio, y es de 20°,19,9 1] lo qus hace que la duracion del
afio tropico sea == 365',5%28%,49+7. En el tercer caso, si ‘se consi-
dera el tiempo empleado por el sol desde que parte del perigéo, has-
ta que vuelve al mismo, se tendrs un intervalo de tiempo que se lla-
ma a#io anomalistico. Como el perigéo tiene un movimiento directo
de 11",7 por afio, cuando el sol partiendo del perigéo ha completa-
do su revolucion sideral, tiene todavia que deseribir un arco de 11%,7
para llegar de nuevo al perigéo, empleando en esto 47,39.9: por lo
tauto, anadiendo este tiempo al afio sideral, se halla que el afio ano-
malistico es el mis largo de todos y consta de 365¢,6% 13" 49°,3, [2].

§9.
~Calendario.

135, Comparando entre'si dow’ equinioccios observados en épocas
muy distantes, haciendo li suma dé los dias v de las horas recorri-
das entre las dos observaciones, v dividiéndolas por el nimerc de
vueltas ejecutadas por el sol en a esfera celeste, “hallaron los anti—
guos, que la duracion del ano “era’de 3651 Empero Hiparco se
apercibid'de que dicha duracion era demasiado grande, y Tolomeo

(1) No debe causar embarazo el que el sol recorra los 50,25 en 20=,19,59,
pues 1o ge trata aqui del movimiento dinrno, en que el sol recorre i5° por
hora, sino del movimiento anual en que tecorre 59° ¢n 24 horas.

(2) Como el dia sideral es mas corto que el solar, resulta que 365% dias sola-

res equivalen 4 366+ dias siderales pues que un dia smm:%i. =1,00273=

= 14,32, 568 5 sideral. El sol, pues, en un aiio ha dado una vuelta ménos
que las estrellas en su movimiento diurno del mismo - modo que un viajero
que marcha en sentido contrario 4 la rotacion dela tierra, se halla cor un dia
ds ménoa al concluir su viaje.
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£ij6 la correccion en 5 de modo que én los siglos pasados quedo el
valor de la duracion del afio en 365%4+1—;%. Pero por los cilculos
de ulteriores observaciones, Bessel lo fij6 en 365%,5%4",47°,809 pa—
ra el principio de este siglo XIX. Sin embargo, esta duracion no es
rigurosamente constante y cada afio despues de mil ‘ochocientos de-
berfa disminuir en 0.00595. Ultimamente Leverrier dié por valor
del afio 1860 una duracion de 365',5"48,45°,1. De esto se infiere
que el afio estd formado de un nimero exacto de Ehgzs enteres, y que
debiéndose tomar este periodd por base del afio civil, el cual no ad-
mite en su computo fracciones de dias, se hacen necesarias las in-
tercalaciones, parano tener que contar el prineipio del ano en las
varias horas del dia.” La regla mds sencilla de dicha intercalacion es
la que adopt6 Julio César, propuesta por el astronomo Sosigenes, &
saber, que cada ano comun fuese de 365 dias y despues de tres anos,
el cuarto fuera de 366. Se determinG tambien que el principio det
afio trépico se arreglase de modo que €l paso del sol por el equinoc-
elo de aries cayese en 21 de Marzo. Para esto fué necesario dupli—
ear el dia 25 de Febrero diciéndose dos veces VI Kal. Mart. (sexto
Kalendas Martias) de donde se deriva la denominacion de bisiesto:
por lo tanto, este mes consta.de 29 dias cada cuatro anos. A no_ha—
ber intercalacion, se atrasarfa el equinoccio un dia cada cuatro anos,
un mes al eabo de 120 afios, y daria la vuelta entera de un afio en
1470 anios. s ,

136. La correccion Juliana, sin embargo, sin ser del todo exacta,
era demasiado importante. En efecto, el aiio Juliano era de un ni-
mero de dias — U ey ¥
el afio verdadero es — 365, 5, 487, 37, 81.
la diferencia es — e G SR DT
que en 4 afios d4 un retardo de : 44, 48,76
sobre el sol verdadero; de modo que, en 25 periodos de cuatro anos,
6 lo que es lo mismo, en 100 anos, se tiene un adelanto del lugar
verdadero del sol de 18”,40™,19%. Asi pues, como el exceso -en .?1
Calendario Juliano es de casi tres dias en 400 afios, para corregir
este exceso, hubo que suprimir el ano bisiesto en cada centenario,
admitiéndolo al fin del cuarto siglo. En tiempo del Concilio de Ni-
cea, el afio 325, el equinoceio de Aries cayo6 el 21 de Marzo, pero
contimuando en contarse los atios segun el Calendario Juliano, por
el atraso de tres dias cada cnatro siglos, en 1582 el equinoccio vi-
no 4 caer el 11 de Marzo. Para corregir este error y establecer lain—
variabilidad del equinoecio en 21 de Marzo, 4 fin de que la celebra-
cion de la Pascua pudiera siempre celebrarse despues del primer
plenilunio que cayera despues de dicho equinoceio, Gregorio XIII
ordend que por ese ano se quitaran diez dias al mes de Octubre lla-
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mando 15 el 5 de ese mes y determiné que en cada siglo no fuera
bisiesto el ano secular, pero que sf lo fuera cada cuatro siglos. [1]
De este modo,” compensindose el defecto, el equinoccio de primave-
ra caerd siempre el 21 de Marzo. La regla que se d4 para la inter-
calacion es la siguiente. “Cada afio cuyo nimero. es divisible por
4 serd bisiesto;  serd comun de 365 dias, si no es divisible por
4.7 Asi mismo, “cada siglo cuyo ano secular no es divisible por 4
serd comun de 365 dias, y bisiesto si es divisible por 4.” Asf siendo
bisiesto el afio de 1600, no lo son los afios de 1700, 1800, 1900, por
no ser divisibles per 4 los ntimeros seculares de los siglos 17, 18, 19;
pero el ane 2000, siendo 20 divisible por 4, serd bisiesto.

187. La correccion Gregoriana fué adoptada inmediatamente por
todas las naciones catélicas, y mis tarde por los protestantes. Los
griegos y los rusos siguen todavia el Calendario J uliano, y el atra-
so actualmente, con respecto al Gregoriano, es de 12 dias,

138. El periodo de siete dias llamado semana y que se -encuentra
en uso en todos los pueblos, se remonta 4 la més alta antigiiedad, y
parece arreglado segun el mis antiguo sistema de astronomfa. Log
dias de la semana llevan en efecto los nombres del sol, de la luna y
de los cinco planetas conocidos por los antiguos, & saber: Domingo*
el dia del Senor 6 del Sol, el Lines de la Luna, Méirtes de Manrte,
Miéreoles de Mercurio, Juéves de Japiter, Vidrnes de Venus, y S4-
bado de Saturno. !

139. El nfimero de los meses corresponde 4 los doce signos del
zodiaco que recorre el sol en un afio, llevando cada mes su propio
signo en el 6rden siguiente:

Marzo, Aries. dJulio, "Leo. . Noviembre, Areitenens,
Abril,  Tawrus. Agosto, Virgo. Diciembre, Caper.
Mayo, Gémini. Setbre., Libra. Enero, “Amphora.
Junio, Cdncer. Octbre., Scorpius. Febrero, * Pisces.

(1) El Bumo Pontifice Gregorio XIIT encargs el trabajo de la correcion del
Calendario 4 los astrénomos mas notables de agquella época. Entre los comi-
sionados se distinguieron especialmente el Cardenal Sirlet y el P. Cristébal
Clavio, jesnita aleman, el cual escribié sobre el particular un copioso vold-
men. Pero la misma comision opiné que se adoptara el método indicado por
un médico calabrés de nombre Luis Lilio, por ser el mds sencillo y el mas
facil el cual, sin embargo, no tuvo la satisfaceion de ver adoptado su método,
por haber sido arrebatado por una muerte prematura.
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Apéndice para hallar el dia de Pascna.

140. La principal causa de la reforma del calendario Juliano, veri-
ficada bajo el Poutificado de Gregorio XIIT en 1582, fué la celebra-
cion de la Pascua de Resurreccion en un tiempo fijo. Se sabe que la
fiesta ‘de la Pascna debia celebrarse entre los judios en el dia 14 de
la luna de Marzo que era el primer mes del ano llamado Nisan. Aun-
que hay duda con respecto al dia correspondiente 4 nuestro Marzo,
lo cierto es, que nuestro Senor Jesueristo celebré la tltima cena en
la 14% Juna segun el rito juddico, y despues de haber padecido y
muerto en la cruz, resucito al amanecer del tercer dia, es decir, el
domingo despues de la décima cuarta luna, 6 sea despues del ple-
nilunio. En vista, pues, de esto, la santa Iglesia, en memoria de es-
te gran misgerio, ordend se celebrara la Pascua en los  tiempos pos-
teriores el Domingo siguiente al primer plenilunio despues del equi-
noccio de Marzo. Pero hemos visto que este equinoccio, sin la co-
rreccion Gregoriana, iba atrasindose mds y més y que en 1582 ca-
y6 el 11 de Marzo; por lo tanto, era necesario, adelantar la  Pascua;
este adelanto se hubiera poco 4 poce alejado demasiado del tiempo
en que se verificé la resurreccion del Senor, que fué entre Marzo y
Abril; por esto fué necesario hacer dicha correccion, para que la ce-
lebracion de la Pascua volviese 4 su lugar. Sin embarge, eomo no
es posible que caiga todos los anos. en el mismo dia del mes y de-
pendiendo, por otra parte, de la Pascua la. celebracion de las otras
festividades de la Iglesia, es necesario fijar ante todo el dia dela
Pascua para deferminar las otras. _ . :

141. #Para haltar el dia en que cae la Pascua en un afio cualquie-
ra, ha sido propuesto por M. Gauss el método siguiente, cuya de-
mostracion se deduce de algunos principios ya expuestos sobre los
movimientos del. sol, y otros que pertenecen 4 la luna. Las opera-
clones puramente aritméticas son las siguientes. Propuesto el afio
del que debe hallarse el dia de Pascua, bastard: -

1¢ Dividir por 19 el afio propuesto llamando a 4 la resta.

2¢ Dividir el mismo afio por 4 llamando b 4 1la resta.

3% Dividir el mismo ano por 7 lamando ;4 la resta.

42 Divadir [19 a+M] por 30 llamando 4 la resta.

52 Dividir [2 b4+4 ¢+ 6 d4+N] por 7, Hamando e 4 la resta.

6° Hégase constantemente M=15 y N—6 en el calendario Ju-
liano, *y en el calendario Gregoriano hdgase:
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Desde 1582 hasta 1699
1700 o 1799 5 23
1800 # 18995 - o o9
1900 i 1999 24
2000 4 2099  , A
0 2100 5 21997 < oA
7¢ La férmula general para el dia de Pascua serd
[22 +d + ¢] Marzo
6 lo que es lo mismo  [d -+ e — 9] Abril
Esta regla es general para el Calendario Juliano, pero tiene una
excepcion en el Calendario Gregoriano, 4 saber: si el célculo dé un
niimero mayor que el 25°de Abril, habrs que restar 7 dias 6 una se-
mana, sl dd por ejemplo 26, serd el 19. Sirvan de ejemplo los si-
guientes,

Hallar el dia de Pascua para el ano de 1886 seré:
1886 19.99-L5 : iy
T '
1886
L
1886
BT :
19a + M 118 30 x3 + 28 g
30 307 siv 730
2b+4e + 6d + N 188 1 726 +6e
: e .y T
finalmente (22 + 23 & 6) = 56 Marzo 6 sea 25 de Abril
: (28 + 6 — 9) Abril — 25 de Abril las dos férmulas
son igualmente seguras. :
Para el afio 34 de la era cristiana resulta:
34 5 115+15 : a—15"
T9 A e '
34 4.8+2 S
4 4 ‘
04  74+6
o
19a « M 300 _ 30.10 19a — 285
30 SOEERET
2b vde > 6d * N  47+6 34 * M — 15
7 7 7 19a + M = 300
finalmente (22 + 0 + 6) Marzo — 28 de Marzo
( 0+ 6—9) Abril = 28 de Marzo.
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Segun este cdleulo, siendo opinion comun que nuestro Sefior Jesu—
sucristo vivi6 33 anos completos, celebré la Pascua en el dia ani-
versario de la Encarnacion y resucit6 el 28 de Marzo. :

142. Hallado el dia de la Pascua, facil es averiguar en qué dia
caerin las otras festividades movibles de la Iglesia, de las cuales
algunas caen en juéves, como la Ascencion, 40 dias despues de Pas-
cua, y la de Corpus & los 62 dias, otras caen en domingo como la d_e
Pentecostés & los 50 dias, y la de la Santfsima Trinidad & los 57.
Las que preceden 4 la Pascua, son Domingo de Ramos, ocho {}ms
antes de la Pascua, Domingo de Pasion 15 dias antes, y remontén—
dose 4 los seis, siete, ocho y nueve domingos antes de Pasg';ua, t(in_—
dremos los domingos 19 de Cuaresma, de Quineuagésima, Sexagési-
ma y Septuagésima. El dia de Ceniza cae el miéreoles despues del
Domingo de Quincuagésima.

§ 10.

Nocion histérica sobre Ia division del trempo.

143. Aunque, come hemos dicho, se halla dividido el tiempo, en
aflos, meses, semanas y dias, sin embargo, no todas las naciones han
tenido siempre un mismo modo de contarlos. En general todas han
dividido el ano en cierto niimero de dias, pero su forma ha sido muy
variable. Los romanos empezaban en Marzo, los judios que distin—
guian el afio civil y el anio religioso, principiaban el ano civil desde
el plenilunio de Setiembre, cualquiera que fuese el dia en que se ve-
rificara; y el religioso desde el novilunio de Marzo. Su duracion, por
consiguiente, era de 354 dias 6 sea 12 lunaciones justas. Este modo
de enumeracion llevaba consigo un error de treinta dias, que los ju-
dios estaban obligados 4 intercalar cada tres afios. Dicho error re-
sultaba de que, siendo verdaderamente el afio de 365 dias, los 11
dias sobrantes de cada afo, al fin de tres, sumados venian 4 formar
una lunacion entera. Este mismo, método usaban los griegos, con
la diferencia de que empezaban el afio con el novilunio, que se veri-
ficaba despues del 21 de Junio que era el dia mds largo. Los per—
sas, los medos y otras naciones orientales, empezaban el ano con el
solsticio de verano, que para ellos era en Junio; de manera que has-
ta los ultimos siglos, cuando el comercio se ha visto florecer entre
las naciones, no ha habido ley fija sobre el modo de enumerar los
afios. Al presente todos los pueblos empiezan el aiio por Enero,
aunque los rusos conservan una diferencia de 12 _dias como hemos
dicho. A pesar de esta variedad, el aflo ha sido siempre dividido en
doce meses; de manera que un mes era la duodécima parte de un
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aio, cualquiera que fuese la duracion de este. Asi para los romanos
que suponian el afio de 360 dias, la duracion de un mes era al prin-
cipio de 30 dias justos; pero siendo realmente la duodécima parte
de un afio trépico 30%15% 9™, la suma de las fracciones sobrantes en
todos los meses fué causa de que se anadiese seis dias mis al afio,
distribuidos de modo que Marzo, Mayo, Julio, Octubre, Diciembre
y Enero tuvieran 31 dias; asi es que el afio venia 4 tener:366 dias;
pero siendo este demasiado, quitaron un dia al mes de Febrero, que
era el dltimo del afio, y asi vino 4 tener este mes 29 dias.

144. Los nombres de los meses traen su origen, ya de los dioses,
ya de los emperadores, ya del 6rden de numeracion. Se llamé 4bril
de aperjo al mes en que abrian las flores su capullo; Mayo del dios
Muins, Junio de Juno: los meses siguientes se llamaron por el nt-
mero de 6rden Quentilis, Sextilis, September, October, November, De-
cember. Posteriormente, para honrar ‘4 Julio César que reformé el
Calendario, el quinto mes (quintilis ) se llamé Julio, y el sesto ((Sez-
tilis) llevé el nombre de Agosto en memoria del emperador Augus-
to, anadiéndose tambien 4 este mes un dia que se quité de Febrero.
He aquf la razon por qué el mes de Febrero, en los afnos que no son
bisiestos, tiene solo 28 dias. Los otros tres meses, & saber, Enero,
Febrero y Marzo, tomaron sus nombres de Juno, Februa y Marte,
dioses de Ia antigiedad. e

145. Por lo que hace al principio del dia, los atenienses y judios
lo contaban desde el ocaso del sol; esta costumbre fué seguida pos-
teriormente por los austriacos, bohemios, italianos y chinos, divi-
diéndolo en 24 horas. Los babilonios, persas, sirios, y en general los
orientales, empezaban 4 contar las horas del dia desde la salida del
sol, los egipcios y romanos § media noche del mismo modo que lo
hacen actualmente los ingleses, franceses, alemanes, espanoles, por-
tugueses y americanos, dividiéndolo en dos partesde 12 horas cada
una. Los drabes del mismo modo que 1los astrénomos, lo empiezan
al medio dia. 3 '

146, Los antigiios marcaban la division del dia en horas, por me-
dio de ampolletas, que constaban de dos conos opuestos al vértice,
uno de los cuales estaba lleno de arena; el tiempo necesario para que
la arena de un gono cayese toda en el otro, indicaba una fraceion
cualquiera del dia, por ejemplo la 24% 6 la 482 es decir, una hora 6
media hora. Habfa tambien otros aparatos, eomo el clépsidras ete. pe-
ro omitimos hablar de ellos detenidamente, ya porque no se usan,
ya porque esto nos alejaria demasiado del objeto prircipal.




